
 

 عشق است ریاضی 

کان های ناشناخته است. عاشقی را می طلبد که بدون هیچ چشم داشتی دل به دریا بزند و به   گلی زیبا و پر از م ریاضیات جن

 اکتشاف بپردازد. 

وقتی وارد دنیای ریاضیات می شوید دنیایی از شگفتی ها را می بینید و روز به روز در دنیای زیبای ناشناخته وارد و با  

ناشناخته ها، غرق لذت می شوید و شادابی های درونی در شما ایجاد خواهد شد. شناخت    

برخلاف تصور بعضی از افراد، ریاضی یک سری فرمول و قواعد نیست که همیشه و در همه جا بتوان از آن استفاده  

ش آموز  کرد. بلکه ریاضیات درست فهمیدن صورت مسئله و درست فکر کردن برای رسیدن به جواب است و دان 

کار لازم را داشته باشد تا بتواند حتی به مدت چندین ساعت در مورد   باید برای بدست آوردن این توانایی، صبر و پشت

کار و خلاقیت آن را حل کند.   یک مسئله ریاضی فکر کرده و در نهایت با ابت



 

 

 

 فصل اول

 هـمجموع
 

 

 

 

 



 

 "طـح متوسـسط"

 لیل(ا مشخص می کند؟)با ذکر دکدام یک از عبارت های زیر یک مجموعه ر .1

 آ( پنج شهر زیبای جهان 

 

4ب( عددهای طبیعی و یک رقمی مضرب  

 

 پ( سه عدد اول

 

 ت( سه عدد مربع کامل

 

 مجموعه های زیر را با اعضا بنویسید و تعداد عضوهای هر مجموعه را مشخص کنید.هر یک از  .2

"ریاضیات"آ( حروف کلمه   

10و  -10ب( عددهای صحیح و زوج بین   

30عی و زوج عدد پ( شمارنده های طبی  

باشد. 10ت( سه عدد طبیعی متوالی که میانگین آنها برابر   

 

 .متناظر با هر مجموعه یک عبارت بنویسید .3

 A={-2,-1,0,1,2}آ( 

 

 B={3,5,7,11}ب( 



 

 

 {}=Cپ( 

 

 D={1,2,3,4,6,12}ت( 

 

 ؟چند عضو دارد ,{},a,b,{a,b},{b,a}}مجموعه ی  .4

 

 این مجموعه چند عضو دارد؟ را بنویسید. 1232134مجموعه ی ارقام عدد  .5

 

 است؟کدام یک از مجموعه های زیر، مجموعه ی تهی و کدام یک مجموعه ی یک عضوی  .6

 آ( عددهای طبیعی منفی

 ب( عددهای اول زوج

 5و  1پ( عددهای صحیح منفی بین 

 {{1,2-}}ت( 

 

 نادرست است؟های زیر درست و کدام یک باشد، کدام یک از عبارت A={-1,0, {-1}, {0}, {{0}}}اگر * .7

{{0}}آ(  {1,0-}           ب(  {{1-}}        پ(  {0}             ت(   

 

 ؟باشد، کدام یک از عبارتهای زیر درست و کدام یک نادرست است }=Aاگر * .8

 

 }}پ(                    }ب(                 آ( 



 

 را بنویسید. A={a,b,c,d}تمام زیر مجموعه های مجموعه ی  .9

 

 

 را بنویسید.  A={a,{a},{a,{a}}}تمام زیر مجموعه های مجموعه ی * .10

 

 

 را بنویسید. Aی  عه های دو عضوی مجموعهباشد، تمام زیر مجمو  A={x,y,{y}, {x},x}اگر   .11

 

 

 را بنویسید. 0و فاقد عضو  -2باشد، تمام زیر مجموعه های شامل عضو  A={-2,0,1,4}اگر  .12

 

 

باشد، کدام عبارت درست و   Aمجموعه ی تمام زیر مجموعه های مجموعه ی  Bو  }=Aاگر * .13

 کدام عبارت نادرست است؟

 }  پ(                  }} ب(               آ( 

 }}ت( 

 را با نماد ریاضی بنویسید ؟ های زیرمجموعه  .14

 

A={-1,1,3,5,7} 

 

B={1,2,4,8,16} 



 

 

C={5,10,17.26} 

 

 }=D 2و  5و  8و  11... و  {

 

E={1,2,3,4,6,9,12,18,36} 

 

F={  

 

 ی آنها مشخص کنید.ن اعضابا نوشتهای زیر را  وعهمجم  .15

A={3x-1 | x  , x  

 

B={4x+2 | x  , -3  

 

C={x | x  ,  

 

D={  

 

 مجموعه های زیر را با زبان ریاضی یا با نوشتن اعضا مشخص کنید.  .16

 



 

 

B={0, 1 , 2, 3 } 

 

 

 

 

 نماد ریاضی بنویسید.هریک از مجموعه های زیر را با  .17

 

 با کدام مجموعه ی زیر برابر است؟  {0,1,2}مجموعه ی    .18

 

 A={x | xآ( 

 B={x |xب( 

 

ضوهای کدام با تعداد ع Aباشد، تعداد عضوهای مجموعه ی  "بینابین"مجموعه ی حروف کلمه ی  Aاگر  .19

 ر برابر است؟مجموعه ی زی

 B={xآ( 

 }= Cب( 

 



 

 را بدست آورید. nزیر مجموعه دارد. مقدار  32عضو و  A ،n+3مجموعه ی   .20

 

 

 چند زیر مجموعه ی غیرتهی دارد؟ }=Aمجموعه ی  .21

 

 

22.  A = وB = و 

 C= {1,2,3,4}  به دست آورید ؟ ی زیر راعبارت هاباشد. حاصل 

 B , Aالف( اعضا 

 ب(

    C ) ( A  –B)  (Aج( 

 

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید : .23

 

 R( د        ZQج(        ب(               -2 الف(

 

24.   



 

 :برای جملات زیر یک شکل مناسب رسم کنید که هر سه شرط را داشته باشد .25

 

C ) , ( B  B), (A  C)= (A  

 

 را به دست آورید. باشد حاصل عبارات زیر  }=B 7,6,5,4,3 {و   }=A 4,3,2,1, 5 {اگر .26

 

 B-A (  الف

  B ) ( A  –B)  (Aب(  

 مجموعه روبرو را با نوشتن اعضای آن مشخص کنید :      .27

A =  

 

 های زیر را مشخص کنید.متناهی یا نامتناهی بودن مجموعه .28

 2/0و  1/0جموعه اعداد اعشار بین الف( م

 10از طبیعی کوچکتر مجموعه اعداد ب( 

 را با نماد ریاضی بنویسید. Bرا نوشتن اعضا و مجموعه  Aعه مومج .29

 

 

 

 



 

 جملات زیر را با نماد ریاضی بنویسید. .30

 ها بیشتر است.الف( مجموع مجذورات دو عدد از دو برابر حاصل ضرب آن

 عدد، خودش است.ی قرینه هر ب( قرینه

 را بیابید. yو  xمساوی باشند  B={3,6,3-y}و   A={3,x+2,7}یاگر دو مجموعه .31

 

 

 های داده شده را با هاشور زدن مشخص کنید.مجموعه .32

 )الف )ب                      

 

 

 

نفر در درس  53نفر بودند همه در آزمون ریاضی و علوم شرکت کردند و  98دانش آموزان یک مدرسه که  .33

 گرفتند. 18م نمره ی بالای نفر در درس علو 72و  18ریاضی نمره بالای 

 را کسب کرده اند؟ 18الف( چند نفر در هر دو درس نمره بالای 

 را کسب کرده اند؟ 18ب( چند نفر فقط در درس ریاضی نمره بالای 

 

 موارد زیر را محاسبه کنید. B={9,4,8,6}و  A={1,7,9,4,8}برای دو مجموعه  .34

 )الف

 )ب

A B A B 



 

 ا با نوشتن اعضایش مشخص کنید.روبرو رمجموعه  .35

 

 

 باشند؟با هم برابر می {3,{a+4},6}و  {3b,3,{1}}ی دو مجموعه bو  aبه ازای چه مقادیری از  .36

 

 

باشند، حاصل عبارت  و  اگر * .37

 زیر را بیابید.

 

 

 

 ید.ابل هاشور بزنمودار مقرا در ن الف( عبارت  .38

 

 

 را با اعضایش مشخص کنید. ب( مجموعه 

 

 را با علایم و نماد ریاضی مشخص کنید. Bج( مجموعه 

 

 

 

B A 

C 



 

 های زیر را بنویسید.مجموعه B={3,4,5,6}و  A={1,2,3,4,5}اگر  .39

 

                                                

      

 خواسته شده را سایه بزنید.های در نمودارهای زیر مجموعه .40

 

 

 

    

 های زیر را مشخص کنید.متناهی یا نامتناهی بودن مجموعه( 1 .41

 الف( مجموعه اعداد طبیعی

 آموزانب( مجموعه دانش

 یسید.را با اعضا بنو Aباشد مجموعه  ( الف( اگر 2

 یسید.ریاضی بنو را با نماد  B={2,4,6,8,...}ب(  

در مجموعه  .42 , , , , , ,A = 1 2 3 4 5 6  باشد.عضو آنها  2چند زیر مجموعه می توان نوشت که عدد  7

 

برای مجموعه   .43 , , , ,A = 1 7 9 4 و 8 , , ,B = 9 4 8  مجموعه های زیر را پیدا کنید. 6

( ) ( )

( ) ( )

)

)

A B A B

A B B A

−

− − −
 

 

A B A B 



 

 :دارد احتمال چقدر بیاندازیم، را تاسی اگر  .47

 باشد؟ 3 مضرب شده رو عدد  )فلا

 باشد؟ اول شده رو عدد  )ب

 باشد؟ 6 از تر بزرگ شده رو عدد  )ج

 باشد؟ 7 از کمتر شده رو عدد  )د

تمام زیر مجموعه های دو عضوی  .44 , , ,A a b c d= .را بنویسید 

 

 

 زیر های مجموعه از یک کدام یدنک مشخص .بگیرید درنظر را  A={-2, -1, 0 , 1, 2} مجموعه .45

 نابرابرند یک کدام و برابر باهم

. 

= 1}A | ∈1} , D = {x ≤x  ≤1 -A | ∈2} , C = {x ≤ A | ∈B = {x 

 

 

 .بنویسید را زیر های مجموعه از هریک های زیرمجموعه تمام  .46

 

 الف( 

 

 ب( 

 



 

 :دارد احتمال چقدر بیاندازیم را تاسی اگر .48

 

   .باشد زوج شده رو عدد  )الف

 .باشد 2 از تر بزرگ و زوج شده رو عدد  )ب

  .باشد لوا و زوج شده رو عدد  )ج

 .باشد 3 از کمتر شده رو عدد  )د

 دهید تشکیل را ممکن های حالت ی همه  ی مجموعه  اولاً باشد فرزند سه دارای ای خانواده اگر .49

 این دارد احتمال چقدر ثانیاً و  )دهید نمایش  )د،د،پ( صورت به مثال طور به را مجموعه این عضو هر(

 باشد؟ پسر دو دارای خانواده

 

 را دوبار بیندازیم، چقدر احتمال دارد: تاسی اگر   .50

 آ( هردوبار، عدد زوج بیاید.

 باشد. 5ب( مجموع دو عدد، 

 پ( دو عدد مثل هم نباشند.

 تصادفی از طور به مهره 1 اگر دارد وجود سبز ی مهره  5 و آبیی  مهره 4 و قرمز یمهره  3 ای جعبه در .51

 :دارد احتمال چقدر کنیم، خارج هجعب این

  باشد. آبی مهره این  )فال

 نباشد. سبز مهره این ب( 

 باشد. سبز یا قرمز مهره این ج( 

 



 

 :دارد احتمال چقدر  )بیاندازیم هم با را قرمز و آبی تاسِ دو یا( بیاندازیم بار دو را تاسی اگر .52

  .شود رو اول عدد بار دو هر  )الف

 

 .باشد هم مثل شده رو عدد دو  )ب

 

 باشد. 3 ربضم شده رو عدد دو  )ج

  

 .باشد 7 عدد، دو مجموع  )د

 

 سکه ای را سه بار پرتاپ می کنیم احتمال های زیر را حساب کنید. .53

 بار ) رو ( بیاید.الف( حداقل دو 

 ب( دو بار پشت به دنبال هم بیاید.

 ج( حداکثر دو بار پشت بیاید.

 سکه را پرتاب می کنیم: 3 .54

 ید.ه اول رو بیاکه در آن سک Aعیین کنید پیشامد ( تالف

 که در آن حداقل دو سکه پشت بیاید. Bب( تعیین پیشامد 

 که در آن سکه اول رو و حداقل دو سکه پشت بیاید. Cج( تعیین پیشامد 



 

انتخاب می کنیم. احتمال آن که عدد انتخاب شده  عددی از مجموعه ی  .55

 ت آورید.منفی باشد را بدس

 د: ند است. چقدر احتمال دارخانواده ای دارای سه فرز .56

 فرزند این خانواده پسر باشد. 2آ( دقیقا 

 سوم این خانواده دختر باشند. ب( فرزندان اول و

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 درستی یا نادرستی عبارتهای زیر را مشخص کنید. .57

 

 



 

 هـح پیشرفتـسط

اگر  .58     , , , , , , , , ,A k B C= = =2 5 7 3 5 6 8 5 Aداشته باشیم  6 B C  را پیدا کنید. kمقدار  =

 

 مجموعه های زیر را به زبان ریاضی بنویسید: .59

, , , , ...
 
 
 

1 2 3 4
2 3 4 5

 

, , , ,...
− − − 

− 
 

1 1 1
1
4 9 16

 

 , , , ,...− −3 6 9 12  

, , , , ...
 
 
 

1 1 1
1
2 4 8

 

 , , ,...,4 7 10 100  

 , , , , ,...2 5 1017 26  

 عه های زیر را با نوشتن اعضاء مشخص کنید:مومج .60

 ,A n n N n=  2 20  

 

 ,B x x Z x=  2 10  



 

 

 , ,C x y x y N x y= +  + =2 3 5  

 

 , ,x yD x y W x y=   + =2 3 3  

 

,
x

F x N x
x

+ 
=    

− 

2
2 8

2
 

 

 ,G x x x z x= −  −  23 2 3  

 

( )
,

k

H k N k
k

 − 
=   
  

1
10  

واحد بیشتر  6( عنصری،k-2عنصری از تعداد زیر مجموعه )kای یک مجموعه تعداد زیر مجموعه ه .61

 است.تعداد زیر مجموعه های دو عنصری این مجموعه را پیدا کنید.

 

 عضوی دارد؟3زیر مجموعه دو عضوی دارد.این مجموعه چند زیر مجموعه  45مجموعه ای  .62

 

اگردو مجموعه   .63   , ,x x a− −25 3 2  چقدر است؟aمساوی باشند  5



 

تعداد زیر مجموعه های دو عنصری مجموعه ای مساوی تعداد زیر مجموعه های چهار عضوی همان  .64

 مجموعه است.تعداد زیر مجموعه های سه عضو این مجموعه را تعیین کنید.

 

جموعه ها چند این م ریک ازعضودارد.ه 6عضو و اشتراک آنها 34اجتماع دو مجموعه معادل هم  .65

 عضودارند؟

 

برابر تعداد زیر مجموعه  A،64عنصر دارند.اگر تعداد زیر مجموعه های 10روی هم  A ،Bمجموعه  ود .66

 راپیداکنید. A  ،Bباشد.تعداد اعضایBهای

 

می زیر مجموعه کم  224عنصر کم کنیم.از تعداد زیر مجموعه های آن  3اگر از تعداد اعضای مجموعه ای  .67

 چند عنصر دارد؟ ین مجموعهشود. ا

 

عضوی شانزده برابر تعداد زیر مجموعه های یک مجموعه  n3اد زیر مجموعه های یک مجموعه تعد اگر  .68

n2 (2عضوی باشد.مجموعه+nعضوی، چند زیر مجموعه دارد؟ ) 

1)16           2)32                    3)138                  4)64 

                        رابرند.دو مجموعه زیر ب yو  xبه ازاء چه مقادیری از  .69   , , ,x x y+ − −2 2 3 1 5 0 

 



 

تمام زیر مجموعه های مجموعه   .70  ,A a a= .را بنویسید 

 

اگر در مجموعه  .71   , ,a a b− +2 1 )مساوی باشند. 5 )a b− .را پیدا کنید 

 

همه زیر مجموعه های .72 , , , ,A = 4 5 12 6  باشند را بنویسید. 2که عضوهای آن مضرب  11

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

گوروـات کانـریاضی  

نفر دست کم به یکی از دو ورزش والیبال و فوتبال علاقه  33دانش آموز دارد. هر یک از این  33کلاسی  .73

قه دارند دو برابر دانش آموز هر دو ورزش را دوست دارند. تعداد دانش آموزانی که فقط به فوتبال علا 3دارند. 

 ان این کلاس به فوتبال علاقه دارند؟دانش آموزانی است که فقط والیبال دوست دارند. چند نفر از دانش آموز

1. 15         

                  2. 18            3. 20                        4. 22                            5. 23 

است. بزرگترین عددی  16میانگین عضوهای آن رید که عی متمایز را در نظر بگیعدد طبی 16مجموعه ای از  .74

 ت؟که ممکن است عضو این مجموعه باشد کدام اس

1) 16                2 )24                 3 )32                4 )136                 5 )256 

 13رین عضو برابر گترین و کوچکتحاصل جمع بزر  {12,…,1,2,3}در چند زیر مجموعه ی ناتهی  .75

 است؟

 

1)1024                2 )1175                   3 )1365                   4 )1785                     5 )4095  

توپ قرمز از ظرف خارج  mتوپ قرمز وجود دارد. اگر  15توپ آبی و  11توپ زرد،  7در یک جعبه  .76

توپ زرد به ظرف اضافه کنیم آنگاه احتمال  m-2 برابر می شود و در این حالت اگر 5/1کنیم احتمال توپ آبی 

 :  انتخاب توپ قرمز از ظرف برابر است با
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